

习近平在第三十五个全国助残日到来之际作出重要指示强调,从自强模范身上汲取精神力量——

勇敢克服困难挑战积极追求人生梦想

新华社电 第七次全国自强模范暨助残先进表彰大会16日在京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示,在第三十五个全国助残日到来之际,代表党中央,向受表彰的全国自强模范和残疾人工作先进集体、先进个人表示祝贺,向全国广大残疾人及其亲属、残疾人工作者致以问候。

习近平指出,残疾人是推进中国式现代化的重要力量,也是需要格外关心、格外关注的特殊困难群体。新征程上,要坚持以新时代中国特色社

会主义思想为指导,进一步完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系,切实保障残疾人平等权益,促进残疾人事业全面发展。

习近平强调,各级党委和政府要高度重视残疾人工作,持续提升残疾人公共服务质量,积极营造全社会理解、尊重、关心、帮助残疾人的良好氛围和环境。各级残联组织和广大残疾人工作者要不断提高服务能力和水平,努力做残疾人信得过、靠得住的知心人、贴心人。希望广大残疾人从自强模范身上汲取精神力量,勇敢克服困难挑战,积

极追求人生梦想,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出积极贡献。

会前,中共中央政治局常委、国务院总理李强会见大会代表并同大家合影。

国务委员、国务院残疾人工作委员会主任谌贻琴参加会见并在大会上传达习近平重要指示。随后,她在讲话中表示,习近平总书记的重要指示饱含深情、内涵丰富,对广大残疾人和残疾人工作者给予极大鼓舞和激励。要牢记总书记嘱托,带着感情、带着责任,进一步加强残疾人关爱帮扶和权益保障,激

励残疾人自强自立,动员全社会扶残助残,在中国式现代化进程中促进残疾人事业全面发展,团结带领、支持帮助残疾人创造更加幸福美好的生活。

大会表彰了200名“全国自强模范”、200个“全国残疾人工作先进集体”和60名“全国残疾人工作先进个人”。北京新生命养老助残服务中心主任唐占鑫、宁夏吴忠市红寺堡区残联理事长马广步、电子科技大学教授徐鹏等3名获奖代表分别在会上发言。

张庆伟、何报翔和张升民参加会见并出席大会,吴政隆参加会见。

大地调色盘

昨日,受高温天气的影响,山西运城盐池呈现出色彩斑斓、绚丽多彩的美景,宛如大地调色板,美不胜收。

(CFP)



七部门联合发文 加强老年人权益司法服务和保障

新华社电 记者16日从民政部获悉,民政部、全国老龄办、最高人民法院等七部门近日联合发布《关于建立健全维护老年人合法权益工作机制的指导意见》,立足细化完善老年人权益保障法配套政策,加强老年人权益司法服务和保障,不断营造老年友好型社会环境。

意见要求做好涉老纠纷化解处置,提出强化涉老纠纷司法保障,要为便利老年人参与诉讼活动提供保障,完善诉讼服务场所的无障碍设施及服务;为行动不便的老年人提供在线诉讼服务,或者提供预约立案、上门立案等多种服务,同时保留老年人易于接受的传统诉讼服务方

式。此外,要加大涉老纠纷处置力度,依法惩治盗窃、抢夺、抢劫、敲诈勒索老年人财物和以“养老”为名、通过欺骗手段侵害老年人财产权益等违法犯罪行为。

意见聚焦老年人权益保障新情况、新问题、新动向,旨在把老年人权益保障理念融入社会治理全过程,完善工作机制,加强协调联动,形成风险预警防范、纠纷发现报告、纠纷化解处置的工作闭环,更好保障老年人依法享有的合法权益,不断增强老年人的获得感、幸福感、安全感。

在强化涉老风险预警防范方面,意见明确,注重风险源头防范,重点针对养老消费、赡养与继承、金

融理财、保健养生等涉老领域加强风险防范,做好普法宣讲、专业咨询、专项指导等工作,提升老年人抵御风险能力。

在提升老年人维权服务质量方面,意见还提出,增强法律服务力度,对遭受虐待、遗弃或者家庭暴力的老年人申请法律援助,不受经济困难条件限制;对无固定生活来源的老年人、对接受社会救助或司法救助的老年人申请法律援助,免予核查经济困难状况。要加大法律援助力度,依法将符合条件的高龄、空巢、独居、失能失智、计划生育特殊家庭等老年人纳入法律援助范围。

(朱高祥)

铁路端午假期运输火车票开售

新华社电 记者昨日从中国国家铁路集团有限公司获悉,铁路端午假期运输自5月30日至6月3日,为期5天,预计客流最高峰为5月31日,假期运输首日火车票16日开始发售,17日发售端午节当天(5月31日)火车票。

国铁集团客运部负责人介绍,今年端午假期,全国铁路实行高峰

运行图,日均计划开行旅客列车超1.1万列。铁路部门将实时监测余票与候补购票需求情况,动态优化车票发售策略,兼顾长途和短途区间票额供给,努力保障旅客出行需求。

铁路部门提示,假期旅客出行高度集中,部分时间段较好、运行时间较短的热门车次可能存在需求“扎堆”、票额紧张的情况,广大旅客可选

择购买非紧张时段车票,或使用候补购票、同车接续、中转换乘等功能购票。铁路12306网站(含手机客户端)是中国铁路面向社会提供互联网票务服务的唯一官方渠道,从未授权任何第三方平台发售火车票和办理火车票相关业务,没有任何购票加速包、购票会员费、挑选车厢座位费等额外收费。

(樊曦 王优玲)

锲而不舍落实中央八项规定精神

向“点不亮的路灯”开刀 四川德阳力纠群众身边官僚主义

“过去路灯问题久拖不决,通过彻查群众身边官僚主义,庸官撸掉了,路灯点亮了。”近日记者在四川德阳入户采访,多个小区的居民表示,现在晚上回家更安全了。

德阳市旌阳区孝感街道鸿成仁和府小区业主陈杨介绍,这里是原城乡接合部的新建小区,他于2021年9月收房,小区旁市政道路漓江西路应有的路灯却未能同步接通。

“一到晚上黑漆漆的,我老婆就曾在漓江西路骑车摔过跤。”陈杨说,附近的太华山路路灯也应装未装。居民多次前往社区和孝感街道反映,得到的回复总是“在争取”。

群众的苦恼被德阳市委关注到。

2024年4月由德阳市纪委监委牵头,联动市民服务中心,成立群众身边不正之风和腐败问题集中整治工作专班,向“点不亮的路灯”等群众反映强烈的问题开刀。

经查,接到群众投诉后,孝感街道消极应对,只向旌阳区住建局等作了口头沟通。“在2020年12月至2023年8月期间任旌阳区住建局局长的徐昌明,还曾在孝感街道长期工作,按理说他很熟悉情况。”德阳市纪委监委办案人员介绍,这一时期旌阳区住建局却以“暂不具备路灯安装条件”搪塞群众,将安装路灯一事搁置,存在严重的“不作为”问题。

专班展开专项整治,履职不力的孝感街道时任党委书记被免职,心无群众的徐昌明因多条违纪违法线索被纪检监察机关审查调查,查清其他犯罪事实后移交司法机关,被判处有期徒刑7年。

为解决群众急难愁盼问题,专班推动相关工程尽快实施,漓江西路、太华山路的路灯于2024年6月全部安装点亮。专班还在全市范围实行路灯问题动态跟踪,落实责任主体,限期销号,目前已安装路灯593盏,涉及道路90条。

路灯整治是德阳锲而不舍落实中央八项规定精神的一个缩影。“现在群众不管大事小事,一反映马上就有管,这样的作风我们欢迎!”居民陈杨笑着点赞。

(新华 谢佼)